

**روی موج کوک‌تاه**

**سخت‌گوی دولت در نشست خبری:**

**در یک سوگ جمعی به سر می‌بریم**

سخت‌گوی دولت با بیان اینکه در یک سوگ جمعی به سر می‌بریم، گفت: داغدار جان‌های عزیز ی هس‌تیم که در این ایام از دست‌دادیم، فاطمه‌مهاجرانی در نشست خبری دیروز خودافزود: از سوی دیگر در این میان موضوع جنگ هم سایه‌سنگینی را بر کشور انداخته‌است و طبیعتاً شرایط را سخت و پیچیده می‌کند. در بعضی از بخش‌ها مثل آن چیزی که در روزهای نیمه‌دی ماه شاهدش بودیم موضوعات خشونت‌ناپز و پیچیده‌ای ایجاد شده‌است، وی تأکید کرد: در فضای تهدیدیه جنگ، صدای طبل جنگ را می‌توانیم از رسانه‌های معاند هم بشنویم که در پی ایجادگرانی و اختلال در زندگی مردم هستند.

■ ■ ■
**باهر:**

**ایران در صورت لزوم، اقدام پیش‌دستانه انجام می‌دهد**

دبیر کل جامعه اسلامی مهندسین گفت: نیروهای نظامی ما کاملاً آماده‌اند، البته نیروهای مسلح ما «ست‌به‌ماشه» هستند، اما ما مورد آتش‌یافتن نیستند، این نظام جمهوری اسلامی است که تصمیم می‌گیرد چگونه دفاع کند، چگونه پاسخ دهد و حتی در صورت لزوم، اقدام پیش‌دستانه انجام دهد. به گزارش مهر، محمدرضا باهنر افزود: دشمن هر از چندگاهی دچار خواب‌های آشفته می‌شود و به دنبال تغییر آن‌هاست، اما مردم با صلابت، قدرت اقتدار و سرت، پاسخ‌پایخ خوبی‌ها را می‌دهند.

■ ■ ■
**مقام‌اشد آنکارا:**

**توزیکه در حال انجام تلاش‌های**

**میانبی‌گرانه در ارتباط با ایران است**

یک منبع در نهاد ریاست‌جمهوری ترکیه در گفت‌وگو با خبرگزاری «ووستوی» اعلام کرد که آنکارا امیدوار است اوضاع در ایران به ثبات برسد و همین راستا تلاش‌های میانبی‌گرانه‌ای را دنبال می‌کند. به گزارش ایلنا، این منبع تأکید کرد: «در وهله نخست، امیدواریم شرایط در کشور همسایه تثبیت شود. ترکیه در بالاترین سطح، بر تعهد خود به ثبات منطقه و مخالفت با هر گونه مداخله خارجی در امور داخلی کشورها تأکید دارد و در این چارچوب، برای ایفای نقش میانبی تلاش می‌کند.»

■ ■ ■
**رئیس دیوان عالی:**

**غالب دستگیر شدگان نوجوان و جوان هستند**

رئیس دیوان عالی کشور با اشاره به امر برخی دستگیرشدگان در حوادث اخیر گفت: غالب دستگیرشدگان نوجوان و جوان هستند و در تشریح انگیزه خود، از حضور در اغتشاشات بیان می‌کنند که تحت تاثیر فضای مجازی و شبکه‌های اینترنتی و تلویزیونی عناصر معاند قرار گرفته‌اند. به گزارش روابط عمومی دیوان عالی کشور، محمدرضا جعفری‌منظری در جلسه هیات عمومی با بیان «عدم مدبریت صحیح شبکه اینترنت و راه‌هایی آن» و انتقاد از آن عنوان کرد: یکی از مهم‌ترین علل و عوامل در بروز اغتشاشات از بستر اینترنت و فرآخوان‌هایی که داده می‌شد صورت گرفت، دشمن با القالت و سرمایه‌گذاری‌هایی که در این فضا انجام می‌دهد به دنبال پیاده‌سازی اهداف خود خواهد کرد.

**سفیر ایتالیا در ایران احضار شد**
**دیپلماسی اعتراضی تهران**
**در برابر موج اروپایی فشار بر سپاه**
احضار سفیر ایتالیا به وزارت خارجه بعد از ترورستی خواندن سپاه پاسداران توسط این کشور را باید در بستر تحولات چندلایه روابط ایران و اروپا خواند، روابطی که پس از جنگ و اوکراین، اعتراضات داخلی ایران و بین‌یست مذاکرات هسته‌ای، وارد مرحله‌ای پر تنش و کم‌سابقه شده است. به گزارش رویداد ۲۴، در این فضا طرح ایده ترورستی اعلام کردن سپاه پاسداران — حتی اگر در سطح حقوقی اتحادیه اروپا به سرانجام نرسد—به یکی از خطوط قرمز اصلی جمهوری اسلامی تبدیل شده است. حمایت سیاسی برخی دولت‌های اروپایی، از جمله ایتالیا، از این ایده، حساسیت تهران را دوچندان کرده‌است. این احضار تازه‌ترین نشانه‌از تشدید تنش‌های دیپلماتیک میان ایران و اروپا است؛ تنش‌ی که دیگر مدتها در سطح بیانیه‌هایی نمانده و به کنش‌های نمادین، اما معنادار دیپلماتیک رسیده‌است. این اقدام تهران، بیش از آنکه صرفاً واکنش به موضع یک کشور اروپایی باشد، پیامی گسترده‌تر به اتحادیه اروپا و معادلات جدید سیاست خارجی ایران مخایر می‌کند.

■ ■ ■

**یک فعال سیاسی:**

**حمله آمریکا و اسرائیل**

**وسیع‌تر از جنگ ۱۲ روزه خواهد بود!**

یک تحلیلگر سیاسی و حقوق‌در شبکه اجتماعی ایکس نوشت: لشکرکشی آمریکا و اسرائیل علیه ایران که در جنگ ۱۲ روزه و چندماه قبل از اعتراضات دیماه بود اکنون در ابعاد وسیع‌تر در حال انجام است یک توهم است یا واقعیت عینی؟ عمادالدین باقی ادامه داد: آیا آنها هدفشان آزادی دموکراسی برای ایران است؟ پاسخ به این سوال تعیین می‌کند ما در این شرایط باید چگونه عمل کنیم.

■ ■ ■
**نماینده لرستان:**

**آماری از فوتی‌ها و بازداشتی‌ها نادریم**

نماینده لرستان در مجلس با تشریح آخرین وضعیت استان لرستان پس از ناآرامی‌های اخیر در خصوص آمار فوتی‌ها و بازداشتی‌ها در استان گفت: متأسفانه حالا آمار چیزی ندرایم، ولی به هر حال سرکشی‌ها را انجام می‌دهیم، روح‌الله لک‌علی‌آبادی در گفت‌وگو با ایلنا افزود: بعضی از بازداشتی‌ها صاف معترض بودند یا رهاگرد بودند یا خیلی مقصر نبودند، این‌ها را راند آزادی می‌کنند. سرعت‌شان هم در حال بیشتر شدن است. در واقع در مورد افرادی که لیدر نبودند، مشکل نداشتند، تماشاچی بودند، اشتباه کردند یا فریب خوردند، با توجه به دستورالعمل قوه قضاییه، دولت، مجلس و فرمایش رهبری، همه تلاش بر این است که آن شاه‌الله هر چه زودتر مشکلات‌شان حل شود.

■ ■ ■

**عباس‌عبدی:**

**دیگر نخواهم نوشت**

یکی از اتفاقات روزهای اخیر این بود که آقای عباس‌عبدی روزنامه‌نگار و تحلیل‌گر سیاسی، دست‌از نوشتن کشید. به گزارش باشگاه روزنامه‌نگاران ایران، عباس‌عبدی در آخرین یادداشتی که روز ۲۲ دی‌ماه در روزنامه اعتماد منتشر کرد، خبر داد که «بن آخرین نوشته مطبوعاتی من خواهد بود.» وی از آن تاریخ دیگر هیچ یادداشتی منتشر نکرد. دست‌آقای‌عبدی در ۲۰ سال اخیر تقریباً هر روز برای روزنامه‌ها یادداشت و تحلیل می‌نوشت.

**التهابات منطقه‌ای میان تهران و واشنگتن**

**به نقطه بی‌بازگشت نزدیک می‌شود؛**

# راهکارهای عملی برای گریز از جنگ چیست؟



**ظهورت گیلانی**

صادرات نفت و افزایش هزینه‌های راهبردی

ایران برای کشتاندن جمهوری اسلامی به پای

میز مذاکره با شرایط جدید است.

در اتاق‌های فکر واشنگتن، چهار دیدگاه سیاسی-استراتژیک برای برخورد با ایران مطرح است: سناریوی مذاکره، تضعیف و تغییر از داخل، تغییر رژیم یا بهره‌خارجی، و تشکیل شورای انتقال و دولت موقت. این از راه‌روهای پنتاگون تا اردوگاه‌های نظامی ایران، به یک آگاهی مشترک تبدیل شده است. اکنون، پس از ماه‌ها افزایش تحرکات نظامی آمریکا و استقرار تجزیه‌اندر منطقه، این پرسش محوری مطرح است: آیا ایران در نقطه‌ای قرار گرفته که به تغییر تحلیلگران با یک «تهدید وجودی» و «فاجعه تمام‌عیار» روبرو شود؟

**استراتژی فرسایش و محاصره**

**در بای: هدف واقعی آمریکا چیست؟**

حضور ناوگان آمریکا در آب‌های منطقه، فراتر از یک نمایش قدرت، راهم فشاری مؤثر برای ایجاد محاصره دریایی و محدود کردن صادرات نفت ایران فراهم می‌کند. این استراتژی، که احتمال تحقق بالایی دارد، نه لزوم‌آری آغاز یک جنگ تمام‌عیار، بلکه برای فرسایش اقتصادی، محدودسازی منابع مالی دولت و بی‌ثبات‌سازی کنترل شده طراحی شده است تا تهران را وادار به مذاکره از موضع ضعف کند. تحلیلگران معتقدند که محاصره دریایی، گزین‌های مکل برای فشار حداکثری است؛ راهکاری که به واشنگتن اجازه می‌دهد از اهرم نظامی استفاده کند، بدون آنکه با فاصله‌اوضاع را به سوی جنگی گسترده سوق دهد. هدف این استراتژی، کاهش توان

**حضور ناوگان آمریکادر آب‌های منطقه، فراتر از یک نمایش قدرت، اهرم فشاری مؤثر برای ایجاد محاصره دریایی و محدود کردن صادرات نفت ایران فراهم می‌کند. این استراتژی، که احتمال تحقق بالایی دارد، نه‌لزوم‌آری آغاز یک جنگ تمام‌عیار، بلکه برای فرسایش اقتصادی، محدودسازی منابع مالی دولت و بی‌ثبات‌سازی کنترل شده طراحی شده است تا تهران را وادار به مذاکره از موضع ضعف کند**

**گزارش**

**ولیعهد عربستان در گفت‌وگو با مسعود پزشکیان:**

## تهدید و تنش علیه ایران را غیرقابل پذیرش می‌دانیم

محمد بن سلمان، ولیعهد عربستان عصر سه‌شنبه در گفت‌وگو با مسعود پزشکیان، رئیس‌جمهور، با تأکید بر اینکه کشورش هر گونه تعدی، تهدید و ایجاد تنش علیه جمهوری اسلامی ایران را قابل‌پذیرش نمی‌داند، آمادگی عربستان سعودی را برای هر گونه تشریک مساعی با ایران و دیگر کشورهای منطقه به منظور استقرار صلح و امنیت پایدار اعلام کرد.

رئیس‌جمهور، عصر دیروز با محمد بن سلمان، ولیعهد پادشاهی عربستان به صورت تلفنی گفت‌وگو کرد.

مسعود پزشکیان در گفت‌وگو با محمد بن سلمان، ضمن مرور آخرین تحولات بین‌المللی و منطقه‌ای و همچنین وقایع اخیر در ایران، بر رویکرد اصولی دولت در حوزه داخلی و منطقه‌ای تأکید کرد و گفت: رویکرد دولت جمهوری اسلامی ایران مبتنی بر حفظ وحدت و یکپارچگی اقوام و مذاهب و تقویت انسجام ملی است و در عرصه منطقه‌ای نیز تلاش بر آن است که با رویکردی مبتنی بر برادری اسلامی، توسعه روابط دوستانه و گسترش همکاری‌ها با کشورهای اسلامی تقویت و ارتقا یابد.

**گزارش**

**«العربی‌الجدید» به نقل از منابع مطلع:**

## ایران به‌طور کامل شروط کاخ سفید را رد کرد

امتیازهای فوری اصرار دارد؛ موضوعی که ایران آن را به‌طور کامل رد کرده‌است.»

این منابع همچنین فاش کردند فرآیرانی «پیام‌هایی تهدیدآمیز دریافت کرده مبنی بر اینکه واکنش خود به هر گونه تجاوز از محدود کند.» اما در پاسخ، پیامی شدیدالحن ارسال کرده و هشدار داده است که واکنش به‌هر حمله آمریکا، فارغ از گستره آن، این بار محدود نخواهد بود و نسبت به وقوع یک جنگ تمام‌عیار در منطقه هشدار داده است. این منابع پیش‌بینی کردند که «گر واشنگتن به مسیر فعلی خود ادامه دهد بر شروطش پای نفاشد، تلاش‌های دیپلماتیک شکست خواهد خورد.»

در همین حال، فاطمه‌مهاجرانی، سخنگوی دولت ایران، اعلام کرد کشور با جنگی چندلایه و پیچیده روبه‌روست، اما هز زمان تأکید در رویکرد دولت بر دیپلماسی، حفظ منافع ملی و کاهش تنش‌های منطقه‌ای است؛ آن‌هم در فضایی که آن را «تقابل و خطرناک» توصیف کرد.

مهاجرانی در نشست خبری هفتگی خود در روز سه‌شنبه توضیح داد دولت در شرایط کنونی می‌کوشد «مسائل را از مسیرهای مسالمت‌آمیز و دیپلماتیک، به‌شکلی که در خدمت صلح بین‌المللی باشد، حل و فصل کند.» و تأکید کرد د این رویکرد «سایر گزینه‌ها را منتفی نمی‌کند.» و کشور «کاملاً آماده‌است»

امکان را می‌دهد که با هدف قرار دادن زیرساخت‌های حیاتی ایران، نه تنها به اهداف نظامی خود برسد، بلکه به‌پناه تغییر رژیم، به دنبال تجزیه ایران بر اساس خطوط قومیتی باشند. این تهدید، که در گزارش‌های بین‌المللی به صراحت مطرح شده، نشان می‌دهد که انباشت بحران‌های داخلی، تبدیل به اهرم فشار خارجی شده و ایران را در معرض تهدید وجودی قرار داده است.

**بن‌بست استراتژیک**

**و انتخابی میان فاجعه‌ها**

در این میان، نقش اروپایی‌ها و متحدان منطقه‌ای آمریکا بسیار حیاتی است. اروپایی‌ها، به دلیل ناتوانی در مقابله با ترامپ و تمرکز بر مشکلات داخلی، از ایفای نقش مؤثر بازمانده‌اند. آن‌ها در بهترین حالت، صرفاً نظاره‌گر افزایش تنش‌ها هستند و توانایی واقعی برای اعمال نفوذ بر سیاست‌های آمریکا ندارند. در مقابل، کشورهای حوزه خلیج فارس، و به‌ویژه قطر، ترکیه و امارات، به شدت نگرانند. دیپلماسی قطر میان واشنگتن و تهران، نه‌به‌عنوان بی‌طرفی صرف، بلکه به مثابه تلاشی حساب‌شده برای مهار مخاطراتی است که تشدید تنش‌ت‌ها ن آن‌ها را بزرگ‌تر می‌کند. این کشورها به آمریکا هشدار داده‌اند که در صورت جنگ، ایران ممکن است تنگه هرمز را ببندد و امنیت فرج فارس از دست برود؛ زیرا درگیری ثبات امنیتی و اقتصادی آن‌ها را تهدید می‌کند.

اما وضعیت کنونی، یک بن‌بست قطعی است. همه طرف‌ها آماده شلیک هستند، اما همین آمادگی، آن‌ها را در حالت سکون نگه داشته است. این وضعیت، انتخابی میان گزینه‌های فاجعه‌بار است و نه انتخاب میان جنگ و صلح. تحلیل‌های جنگی نشان می‌دهند که آمریکا قدرت تخریب زیرساخت‌های ایران را دارد، اما پیامدهای پس از شروع جنگ کاملاً غیرقابل پیش‌بینی است. هیچ‌کس، نه‌در واشنگتن، نه‌در تل‌آویو و نه‌در تهران، نمی‌تواند پیش‌بینی کند که دور بعدی در گیسوی جقدر طول خواهد کشید، زیرا ایران قادر است حجم عظیمی از موشک‌های مافوق صوت را به سوی اسرائیل و پایگاه‌های آمریکا شلیک کند. این رویارویی، از مون‌برداشت‌ها و پیام‌هاست و نه آزمون تسلیحات. یک اشتباه کوچک، اعم از اطلاعات نادرست یا پیامی اشتباه در دنیای جنگ سایبری، می‌تواند این تعادل شکننده را برهم زند. حمله پیش‌دستانه در شرایط کنونی به معنای فروپاشی است؛ آشوب در خاورمیانه، آوارگی میلیون‌ها انسان و بازی درزمینی که برده‌ندارد.

**راهکارهای موجود**

**برای نجات ایران چیست؟**

در شرایطی که تهدید نظامی از یک شایعه فراتر رفته و به یک گمانه‌جدی تبدیل شده است، راهکارهای موجود برای نجات ایران چیست؟ خلاصه راهکارهایی که برخی مفسرین بیان کردند برای اینکه از

**وضعیت کنونی، یک بن‌بست قطعی است. همه طرف‌ها آماده شلیک هستند، اما همین آمادگی، آن‌ها را در حالت سکون نگه داشته است. این وضعیت، انتخابی میان گزینه‌های فاجعه‌بار است و نه انتخاب میان جنگ و صلح. تحلیل‌های جنگی نشان می‌دهند که آمریکا قدرت تخریب زیرساخت‌های ایران را دارد، اما کاملاً غیرقابل پیش‌بینی است**

درون و بیرون پیگیری شوند، اولاً بازگشت به میز مذاکره است و ثانیاً، اتحاد، همدلی و همبستگی ملی به‌عنوان بازدارنده واقعی در مورد نخست؛ ایران نباید خود را ناگزیر از تقابل ببیند و باید به دنبال مدیریت بحران باشد. بازگشت به میز مذاکره و دیپلماسی، بهترین گزینه است. حسین‌رافغر، اقتصاددان در همین رابطه می‌گوید: «هنوز دیر نشده باید مذاکره کرد!» اما این مذاکره باید نه تنها شامل لغو تحریم‌ها باشد، بلکه به‌طور دائمی خطرناک‌ترین تهدیدات جنگی را خنثی کند. کانال‌های دیپلماتیک فشرده‌ای میان تهران و واشنگتن برای کاهش تنش‌ها باز است، اما این تلاش‌ها به دلیل شروط ناممکن آمریکا تاکنون به‌بیشرفت قابل‌توجهی نرسیده‌است. ایران باید ابتکارات جدیدی را برای مذاکرات بدون پیش‌شرط ارائه و آمریکا را مجبور به امتیازدهی متقابل کند.

در این میان آنچه بیش از توان نظامی، می‌تواند نقش بازدارنده واقعی در مقابل آمریکا و اسرائیل ایفا کند، «اتحاد، همدلی و همبستگی ملی» در داخل کشور است که البته بعد از حوادث ۱۸ و ۱۹ دی‌ماه فضای اندوه و ماتم جامعه، نقش آن بسیار سخت می‌نماید. به هر حال تجربه گذشته داده که انسجام اجتماعی و همراهی مردم عامل تعیین‌کننده‌ای در مقابل تهدیدات خارجی محسوب می‌شود. این همبستگی صرفاً یا شعار به‌دست نمی‌آید، بلکه نیازمند اقدامات اساسی و ملموس است. راه‌های اقتصادی، سیاسی و فرهنگی است. این اصلاحات باید بتوانند بخش‌های مهمی از جامعه را حاکمیت همسو کرده و روحیه دفاع ملی را تقویت کند.

اگر این مسیر اصلاحی و دیپلماتیک با جدیت دنبال نشود، ایران در معرض خطر حمله پیش‌دستانه یا محاصره قرار خواهد گرفت که هدفش تسلیم یا تجزیه است. زمان به سوی راه‌حل نمی‌رود، بلکه به سوی لحظه‌ای می‌رود که این بن‌بست استراتژیک از بین می‌رود و اولین اشتباه، آخرین فرصت پیش از فاجعه خواهد بود. نجات ایران، در گرو تصمیمات شجاعانه‌ای است که باید اکنون و با اولویت دادن به منافع ملی، اتخاذ شوند.

چشم همه مردم دنیا به ماحله نظامی کردند. در تعامل با کشورهای اروپایی به توافق جمع‌بندی رسیدیم، اما این آمریکا‌هایی بودند که آن را برهم زدند و همراهی نکردند. از نگاه آنان، مذاکره و تعامل به این معناست که ما بگوئیم شما چرا کیند و این‌ها نمش گفت و گو نیست. رئیس‌جمهور تأکید کرد: در عین حال جمهوری اسلامی ایران همواره آمادگی داشته‌وارد که در چارچوب قوانین بین‌المللی و با حفظ رعایت کامل حقوق ملت و کشور، از هر روندی که منجر به صلح، آرامش و دفع درگیری و جنگ شود استقبال کند چرا که از روی ماتحقق حق و عدالت است تا بر مبنای آن، همه انسان‌های جهان در کنار یکدیگر در صلح و آرامش زندگی کنند.

محمد بن سلمان، ولیعهد پادشاهی عربستان سعودی نیز ضمن ابراز خرسندی از گفت‌وگو با مسعود پزشکیان، تأکید کرد تمامی تلاش‌های مادر مسیر ایجاد ثبات و امنیت در منطقه و سوق دادن کشورهای منطقه به سمت شکوفایی و رشد، در راستای منافع ملت‌هاست و بدون تردید همبستگی و انسجام کشورهای اسلامی برای مانیز از اهمیت بالایی برخوردار است.

ولیعهد عربستان همچنین با تأکید بر اینکه کشورش هر گونه تعدی، تهدید و ایجاد تنش علیه جمهوری اسلامی ایران را قابل‌پذیرش نمی‌داند، آمادگی عربستان سعودی را برای هر گونه تشریک مساعی با ایران و دیگر

کشورهای منطقه به منظور استقرار صلح و امنیت پایدار اعلام کرد.



این اظهارات ترامپ در گفت‌وگو با کانال ۱۲ اسرائیل در روز دوشنبه مطرح شد. او در این مصاحبه گفت دستور اعزام نیروهای اضافی آمریکا به منطقه را صادر کرده‌است. از جمله ناو هواپیمابر «براهام لیتکلن» و گروه ناوشکن‌های همراه آن، به گفته او وارد حوزه مسئولیتی فرماندهی مرکز ارتش آمریکا شده‌اند.

ترامپ افزود: «ما یک تجمع دریایی بزرگ نزدیک ایران داریم؛ بزرگ‌تر از آنچه در ونزولا داشتیم»، اشاره را به سطح کنونی استقرار نظامی آمریکا کرد.

رئیس‌جمهور آمریکا در گفت‌وگو با این شبکه اسرائیلی احتمال دست‌یابی به راه‌حل دیپلماتیک با تهران را رد نکرد و گفت: «آن‌ها (ایرانی‌ها) می‌خواهند معامله کنند. من این‌را می‌دانم، بارها تماش گرفته‌اند. آن‌ها می‌خواهند صحبت کنند.» روزنامه وال‌استریت ژورنال نیز روز دوشنبه گزارش داد که دولت ترامپ با وجود عقب‌نشینی اخیر از حمله به تهران، هنوز گزینه نظامی علیه ایران را رکنار نگذاشته است.